
 

 
 
 
 
 
 

  
 

 

 

 

 

 

Arbeitsbedingungen 
in der krankenhäuslichen Pflege 

in Nordrhein-Westfalen 
und den Niederlanden 

 

Fragebogen 
 

 

 

Der anonyme Fragebogen dient der Erhebung von Daten über die Arbeitsbedingungen des Berufs des 
Pflegers/ der Pflegerin in Deutschland und den Niederlanden. Er richtet sich an das pflegende Personal 
der Krankenhäuser. 

Über das Ergebnis der Umfrage werden die beteiligten Gewerkschaften zeitnah nach Einsendeschluss 
informieren. Die daraus zu gewinnenden Erkenntnisse sollen der Formulierung von gemeinsamen ge-
werkschaftspolitischen Forderungen dienen und eine wichtige Grundlage bilden für mögliche grenz-
übergreifende Aktionen von komba gewerkschaft, VDLA und CNV Publieke Zaak. 

 

Die ausgefüllten Fragebögen sind bitte (über die Sammelmappen ihrer Ansprechpartner vor Ort) bis zum 
10. April 2012 zur Auswertung an die dbb Bundesgeschäftsstelle, Frau Daniela Wolf, Friedrichstr. 
169/170, D-10117 Berlin, Fax 030/40815069, Email wolfda@dbb.de, zu senden. 

 

mailto:wolfda@dbb.de
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Frage 1: Sind Sie stolz auf Ihren Beruf? 

 ja, unbedingt  eher nein 

 eher ja  nein, überhaupt nicht 

 weiß nicht 

Frage 2: Wie hoch schätzen Sie  die gesellschaftliche Anerkennung für Ihren Beruf ein? 

 sehr hoch  eher gering 

 hoch  sehr gering 

 durchschnittlich  weiß nicht 

Frage 3: Schenkt die Politik Ihrer beruflichen Tätigkeit genügend Aufmerksamkeit? 

 ja, unbedingt  eher nein 

 eher ja  nein, überhaupt nicht 

 weiß nicht 

Frage 4: Wird der Pflegeberuf in den Medien realistisch dargestellt? 

 ja, unbedingt  eher nein 

 eher ja  nein, überhaupt nicht 

 weiß nicht 

Frage 5: Wie sehr identifizieren Sie sich mit Ihrer Arbeit? 

 sehr stark  eher wenig 

 eher stark  sehr wenig 

 weiß nicht 

Frage 6: Hat sich das Berufsbild in den letzten Jahren verändert? 

 ja, sehr positiv  ja, eher negativ 

 ja, eher positiv  ja, sehr negativ 

 weiß nicht  nein, überhaupt nicht 

Frage 7: Haben Sie genügend Zeit, um auf die Bedürfnisse von Patienten und Angehörigen einzugehen? 

 ja, unbedingt  eher nein 

 eher ja  nein, überhaupt nicht 

 weiß nicht 

Frage 8: Wie würden Sie Ihre aktuelle körperliche Arbeitsbelastung einschätzen? 

 zu hoch  tolerabel 

 sehr hoch  gering 

 hoch  weiß nicht 
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Frage 9: Wie hat sich die körperliche Arbeitsbelastung in den letzten Jahren entwickelt? 

 sie hat deutlich zugenommen 

 sie hat zugenommen 

 sie ist gleich geblieben 

 sie hat abgenommen 

 sie hat deutlich abgenommen 

 weiß nicht 

Frage 10: Wie würden Sie Ihre aktuelle psychische Arbeitsbelastung einschätzen? 

 zu hoch  tolerabel 

 sehr hoch  gering 

 hoch  weiß nicht 

Frage 11: Wie hat sich die psychische Arbeitsbelastung in den letzten Jahren entwickelt? 

 sie hat deutlich zugenommen 

 sie hat zugenommen 

 sie ist gleich geblieben 

 sie hat abgenommen 

 sie hat deutlich abgenommen 

 weiß nicht 

Frage 12: Erfahren Sie Anerkennung und Wertschätzung durch Ihre Vorgesetzten bzw. den Arbeitgeber? 

 ja, unbedingt  eher nein 

 eher ja  nein, überhaupt nicht 

 weiß nicht 

Frage: 13 Können Sie sich auf die geplanten Arbeitszeiten Ihres Dienstplanes verlassen 

 ja, unbedingt  eher nein 

 eher ja  nein, überhaupt nicht 

 weiß nicht 

Frage 14: Wie würden Sie die aktuelle Qualität in der krankenhäuslichen Pflege einstufen? 

 sehr gut  ausreichend 

 gut  mangelhaft 

 befriedigend  weiß nicht 

Frage 15: Wie hat sich die Qualität in der krankenhäuslichen Pflege in den letzten Jahren entwickelt? 

 sie hat deutlich zugenommen 

 sie hat zugenommen 

 sie ist gleich geblieben 

 sie hat abgenommen 

 sie hat deutlich abgenommen 

 weiß nicht 
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Frage16: Werden aus Ihrer Sicht - vor allem im Hinblick auf immer stärkere Delegationsmöglichkeiten 
ärztlicher Leistungen – ausreichend Qualifizierungsmaßnahmen durchgeführt? 

 ja, unbedingt  eher nein 

 eher ja  nein, überhaupt nicht 

 weiß nicht 

Frage: 17 Würden Sie sich heute noch für den Pflegeberuf entscheiden? 

 ja, unbedingt  eher nein 

 eher ja  nein, überhaupt nicht 

 weiß nicht 

 

Frage 18: Was erwarten Sie in Bezug auf Ihre Arbeitsbedingungen von den Gewerkschaften 
und vom Arbeitgeber? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Freiwillige Angaben 

 

Alter:   Geschlecht: beschäftigt als: 

 16-30 Jahre  weiblich  Krankenpflegehelfer/in 

 31-50 Jahre  männlich  Gesundheits- und Krankenpfleger/in 

 51-65 Jahre  keine Angabe  keine Angabe 

 keine Angabe 

 

Vielen Dank für Ihre Teilnahme! 


